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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat­
kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, előfize- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők.

Mit köszönhetünk a keresztyín­
ségnek ?

Jánosi Zolláiilől.1

. 1 Ivlvesen mondja Péter apostol: ..Nin­
csen senkiben másban idvesség, mert nem is 
adatott emberek között, az ég alatt más név. 
mely által kell nekünk meglai latnunk ". Mint 
az egész világ, úgy a mi édes hazánk is az I r 
Jézus Krisztusnak köszönheti a maja idvességél.

A magyai nép a maga különböző nemzeti­
ségű szövetségeseivel a Krisztus utáni 9-ik szá­
zad utolsó évtizedében jelent meg mostani hazá­
jának határain azzal a szándékkal, hogy itt 
állandóan megtelepül. Abban az időben sok­
szor előfordult, hogy valamelyik nemzet, mivel 
a megélhetés szüksége, a szomszéd népek nyo­
mása. vagy a kaland- és hódítási vagy sarkalta, 
egyszer vsak felkerekedett és neki indult a 
világnak új hazát keresni. A gyöngéi)!) népeket 
vagy leigázta, vagy elűzte és az alkalmasnak 
talált földet a fegyver hatalmával magáévá 
lelte. Olvan általános szokás volt ez abban az 
időben, hogy az egész kort a „népvándorlás 
korának“ nevezik s történetírók (4 — 10. sza­
zad). A németek a magyarságnak a legrégibb 
és legkitartóbb ellenségei, úgy emlegetnek ben­
nünket. mint akik Európába betolakodtunk, 
pedig a magyar honfoglalás előtt négyszáz 
esztendővel a német néptörzsek épen így tola­
kodtak be a nyugat római birodalomba, melyet 
Krisztus után 376-ban meg is döntöttek. Sőt a 
történet-tudomány szerint Európa legtöbb népe 
Ázsiáiról vándorolt be az őskorban a Kaukázus- 
hegvség keleti végén, a Káspi-tenger pártján, 
a Derbent nevű erősség mellett ma is meglevő

1 t: beszédet ill a helyszűke miatl némi kihagyá­
sukkal a nagyegyházi iró és szónok legújabb kotett hol 
közöljük. Jánosi: Papi dolgozatok Vl-ik kötet Hegedűs es 
Sándor ára 6 korona.

a külföldi kalan- 
és tanácsos lesz 
munka eszközeit 
a régi vallást, a

ú n. Vaskapun át. Ilyen formán, ha mi betola­
kodók vagyunk, ők is betol ködök. Ha minket 
.Ázsiába küldözgetnek vissza : jöjjenek ők is 
velünk. A magyar nép tehát az akkori szokás 
szerint foglalta el mostani hazáját, még pedig 
hosszú, véres honfoglalási harcok után. A vitéz, 
harcias né]) ezután is gyakran villogtatta fegy­
vereit a szomszéd népek ellen, több, mint fél­
századon ál. váltakozó szerencsével. Igen ter­
mészetesen. a háborgatott népek is magukhoz 
térlek az első meglepetésből, fegyvert ragadtak 
és bizonv több ízben érzékeny csapást mértek 
a dúló magyarokra... Ilyen csapások után 
jött a nemzet józanabb része arra a gondolatra, 
hogy a rabló hadjáratokkal, 
dozásokkal jó lesz felhagyni 
a kardok helyett a békés 
ragadni meg (és oda hagyni 
pogányságot).

Ez történt István alatt. Az 1000-dik év 
augusztus havának lö-ik napja az az örök 
emlékű nap. melyen a magyar nemzet földi 
és túl világi sorsa egy óriásit fordult : a pusz­
tulás és kárhozat útjáról a megmaradás és a 
mennyország útjara lépett.

A keresztvén vallás felvétele biztosította 
nemzetünk politikai letelet. A magyarnak Euió- 
pában hatalmas rokonai nincsenek. Mint a 
szabadságharc hős dalnoka zengi :

„Köröskörül sötét felhő az égen.
légy magányos csillag ragyog középen.
Az a csillag olt a magyar nép képe.
Kit idegen népek vettek középre.“

(Petőfi.)

lágyrészről a németek és az angolok, más­
részről a franciák, olaszok és spanyolok, har­
madik részről a szlávok : ú. m. az oroszok.
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lengyelek. inon k. esetiek. iHvrvk. szerbek egv- 
gx i m-fiisal • • ot tesznek. .V magxurnák 

pedig csupán egyes apró. jelentéktelen és ma 
i I>sz tennhaiósyga alatt álló napocskák a. ro­
konai. I \öli ■ okuiiunk a '<> ők ;s mi ennek a 
hnnlnglal; > idejében Európa lakiján hi:■ -hamva 
xt a voll, Egyedül állott akku: a magyar. las 
maga sem volt valami nagx' nemzet....

A békeség \ágyának allandósilása mellet I 
a kereszt vén xalErra [érésnek az a politikai 
haszna is \ olt hogv a váróin .okonlalan nia- 
g'- ar nemzetet leiekben rokonukk 1 -tte az 
európai nemzeteknek. Igx lel! a magva: Emópa

a ki söhbi török haborúkbau an lön a magva.’ 
a ken sztyáiiség egyik legnagyobb hőse'. I lu- 
nyaoi .I nna a; mdékozía a világnak es ön­
tés !e\ cl védelmezte Eicon ' . a próbaliBe'. is 
győzelmesen kiállói!a. Ver.i/kommk \olt a lie'ök 
es lelki okonamkal mi védelmez ük ebene.

De a kérészix’éii valla sra térés a niagvart 
ami-iiian is tagi: \, tette az európai nepek csa­
lódj nak. hogy elóbbre x :l !<- a művelődésben. 
Nem régiben a németek nagveszü császára, 
miilön királyunk xendégc \ olt ház ni. íöx'áros: - 
ban. Budapesten, egx szép jiohz:'köszöntőben, 
a me!’, az o lelkes szíxéböl lakaut, nemcsak 
kiv Iví : nli hűségünkéi es hősies haza fis giinka! 
dicsérte meg. hanem a naíxelöiiés nli érzé­
künkéi és az ald)an leli nagy hala i sulikat is. 
Ennek a cs, sz rnak lehelnek, xamiák is hibái, 
még pedig a lidvrös lajszereleiJ>«■ ’ származái 
lull i. <le annvi íűzouxos, liogx nagx esze xan 
es. szokatlanul, legalább cs; szaroknál szokat­
lanul mélyre Idő szeme. .A magyar fajban 
csakugyan erős érzék xan és xoll már az ős­
időkben is a művelődés iránt. . .

A.z az igazság, hogy a honfoglaló magvarok 
a mnxellseg dolgában akkor amidőn a népek 
is. de a papok is tudatlanok voltak és csak a 
szerzetesek • pollak a z. rdak csöndes magányá­
ban a tudományt és művelődési, egyáltalában 
nem oltottak az európai népek nagx inmegé- 
nvk mögül le. Kitűnően értettek a jiőr fel­
dolgozásához. a varga- és szijgvá-!ó mester­
séghez. luxaikat ]Hmipás nyergekkel, sallan- 
gos. szironyos szerszámokkal ékesítették. ha- 
::á' a ■_ ikcí maguk xérték ki va>hó!. 

;eles a any Unixeseik is x’ol'ak : liogx a l;s/.ta- 
s go! is kedvelték a - abból I iszik, iiog olyan 

oo i fürdőik voltak, amelvekel a Biborban- 
sziiletetl Konstantin keletrómai (hyv nei) cs - 
s'";i E utánzás a méltóknak mond ; szerették 
a dalt és a zenét is ; v tekintetlien pedig éjien

egvik legnagyobb német költőnek (Schiller) 
a szav ai! hozhatjuk fel a német történei írók 
egx'iigvti. vagv rossza kara tú ferdítései ellen :

..Eli le I iái ran oll. ahol zeng az ének.
Dala nines a rossz ember szivének."

De Jiár a honfoglaló magyarok nem xoltak 
mix'civilen x'adak és erős xoli jiennük a mívelö- 
dási’-i'iiti fogékonyság: mégis a keresztyén \al­
l's erösílette. iriiDÜa. fejleszdette tovább ez! 
a fogé kon vs go! ás xezelíe a magyar nemzete', 
ar igazi polgariasodas ülj:' a. A kérész!vén 
egyház nemcsak xallasiiirdető és erkölcstanító 
xoll hazánkban, hanem a művelődés terjesz­
tője ;s. A káptalani és zárdái iskolákban a 
sze: zeiesek lanították a magyarokat tudo­
mányra, sőt iparra, is. Krisztus a világ világos- 
s"ga minden iekdd ■!ben. Es ma is azok a nem­
zetek a mix eludes I' khavixói. amelvek a ke­
resztyén \ alias hívei. Az igaz. hogy az alá\aló. 
lelketlen gyarmatpolitika tengerentúli kaland- 
j a’.ban gyújtogató fáklyakai is hordoznak: 
ebben azonban nem Krisztus a hibás. O azt
mono menjetek el áix tanítsatok minden
népeke ! ! Az 1 jiedig. hogv menjetek el és j)usz­
i i i s a i o k minden népeket. nem az l'r il) o n < 1 j a
liáncm az ördög, akinek régi szokása . hogy a
bor ha mérget, a búzába konkolyt kever.

A ke esz lye n ség legnagyobb áld sa \ égre a 
Ilii cs erkölcs mcyliszlulásii voll. Legnagyobb 
- 'a isiink mondom ezt. mixel a nemzeteknek 
épen úgy. mini az egyeseknek, jobb a Krisztus 
leikével km: 11 meghalniuk, mini a dudás lel­
ke'el sok ;g élniük. A Krisztus hal la örök 
élet. A dudás élele örök hal I...

luié ezekben all az az. idxesség, melvnek a 
magyar nemzet a Krisztus nevében osztályosa 
lelt. .Vz t inuk köszönhetjük a hit és erkölcs 
tisztaságai, nemzetünk inívelődését és fen l - 
maradasat. Neki köszönhetjük égi és földi 
hazánkat. Az ó evangéliuma később is őriző 
angyala volt nemzetünknek. A mohácsi x ész 
után az volt a kesergő haza \ ígaszlalója. sz.a- 
Jmdsaganak védelmezője a reformáció híxei- 
iH*k lelke és kardja által, lágy római kalh. 
történetíró mondja: ..Ha látjuk hogy ez a 
hitvallás (a refo-máeió) éjien akku: ke!eike..c. 
mifo; a magyar nemzetre a legnagyobb csajiás 
ma, ki xoll mondva : ha tudjuk azon roppan! 
szolgalatokul, melyeket e \alias hixei a magyar 
nemzetiségnek lettek: hajlandók leszünk mi 
is, kik nem tartozunk e hívek közé, ama két
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vscménv (1. i. :i mohácsi vész és ;i rcionnáció) 
találkozásában ;i Gondx iselés müxvl látni". 
(Szalav i..) Bocs ka y Istxán, Bethlen Gábor.
I Hákóvzi György . vs az 18ö9. éx i császári 
nx il! parancs cllvn küzdő tábor kálvinista cgy- 
11; -,\ férfiak nemcsak a vallás szabadságát vé­
delmezték. hanem a haza szabadságát is. Nincs 
(ilxan nemzet, amelynek történelme a magyar 
nemzet történelménél liangosahlian hirdetné. 
Iiugx' Krisztusban van egyedül a földi és az égi 
iidxösség. Ha másoknak hűn a Krisztust ősei­
ken hagx niük : nekünk százszoros Join, cinia ' 
hálátlanság és hazaárulás. Krisztus állal \ agyunk 
és élünk. Krisztus nélkül elveszünk örökre. 
X hagvomanv szerint N. Konstantin császár 
elölt, midőn egy döntő ütközetre készüli 
(Maxentius ellen 312. Kr. u.), az égbolton egy 
ragyogó kereszt tűnt fel és rajta ez az írás tün­
döklőit : ..E jelben győzz!“ Midőn édes hazánk 
fent maradásáért küzdelemre szállnak az élet­
tel. az ellenséges hatalmakkal : óh, nézzetek 
hazánk múltjának egére ! Íme : ott ragyog 
a diadalmas kereszt. E jelben győzz. Magyar, 
a Krisztus nevében : hogyha győzni akarsz. 
Testvéreim, Magyarok, ha xan még szeretek­
ben a hazaszeretetnek csak egy parányi szikrája: 
legvetek hívei a Krisztus evangéliumának igaz 
hitben, szerelőiben, békeségben, igazságban, 
mocsoktaian becsületben. Ámen.

Nyugat felé.
A délvidékről azt írják, hogy az elmúlt két hónap 

alatt több külföldre szóló útlevelet adtak ki. mint 
az egész, múlt esztendőben. Kezdődik hál újra a nagy 
népvándorlás Kréta, azaz Amerika felé. Pedig az 
Egyesült-államokban már többen vannak honfitár­
saink. mint akik Árpáddal ezer év előtt ide kijöttek 
és a hármashegy és a négy folyam vidékén új hazát 
foglallak.

I télnmerikában. — ahoxá a jézsuilák küldik 
vénünket, ott is mindinkább nő az elhújdosott, 
lörbeesall szegény magyarok száma, legalább a kon­
zuloknál emelt panaszokból erre kell következtetnünk. 
Kanadában többen vannak csak mi közülünk, refor­
mátusok közül 10,000-nél A Német birodalom felé 
is jól ismerik híveink az ólat s még a Szamosmenti 
Krassóból is állandóan eljárnak oda. Nyugat felé tart 
a hús magyarok állandó népxamdorlása, a hová ter­
ményeinket kivisszük s ahová ezekért a terményekért 
a mi dolgos fiaink is kimennek. És ha itt az ó-hazában 
nem tudnak megélni, jól teszik, hogy kimennek. Csak 
az. a hiba. hogy mi nem igen gondolunk azután velők.

Van ugyan K) őt) menekült lelkészünk odakint 
az Kgyesült-áHamokban, de ezek felét is más egy­
házak fizetik. Kanadában pedig még Így sem képesek 
magyar református paphoz jutni.

! öbbé-ke 
Ilink, az

I s a mi sorsunk keletről uvugotra vezérelt 
Keleten ringott bölcsőnk, de itt nyugaton 

őseink állandó hazát. Keletiek vasvunk

álmodozó.
gazdagabb

fanatikus, tételen és koldus, 
a kenyér, nagyobb a tudás, 

míxeltség és tisztább a vallás-erkölcsi

Dr. Kovács István. Szatmár egyik papja a kon- 
vvnt figyelmét hívja fel erre a körülményre. Szaxait 
azonban bátran intézhetné mind az öt kerülethez és 
az összes iiszieleles atyafiakhoz, akik idehaza egy­
mással és az idősebb lelkészekkel minden megüresedő 
eklézsia felett kemény harcol víxnak. Miért is nem 
emelik szemükéi a magaslatok felé, hol szá­
lunkra is lisztes állás és segedelem kínálkozik 1 
Es a mi számunkra is. A mi csillagunk keleten kezdte 
meg ül j; 
minkéi.
szereztek őseink állandó hazát.

vésbé ma is. de amiben megláinaszkodha- 
esak a nyugat, léttől xetlék által őseink , 

keresztyénségel. innét kaptuk a reformációt, a poli­
tikai egyenlőség és újabb fejlődés eszméit : és id< 
nyúlnak vissza ma is szellemi és anyagi civilizációnk 
szálai.

Kelel nekünk mindig ellenségünk volt s erre az 
oldalra nekünk i'olyxást védekezni kellett s ma i 
onnét fenyeget minden veszedelem. Nyugatot mi 
támadtuk eléhb. hogy aztán védelmezői legvünk. hogx 
később nála mi is védelmet találjunk.

Bethlen ott keresett egyházunknak szövetségest. 
Kossuth ot l szerzett az elnyomott nemzetnek baráto­
kat és kivándorlóink ott kapnak ma is munkál é 
munkabért.

Kelel 
Nyugaton 
hatalmasabb a 
élet.

Anélkül tehát, hogy önállóságunkból x'alamii 
feladnánk, hogy eredetiségünkből, nemzeti vonásaink­
ból kivetkőznénk, sőt épen ezek erősítése és fejlesz­
tése érdekéből, nekünk több gondol kellene fordítani 
arra, hogy a műveli külföldet felkeressük, hogy : 
külföld és a külföldi hitsorsosaink rokonszenvét meg­
szerezzük. hogy a nyugati műveltség áldásait ma 
gunkévá tegyük.

Hz úton érlek el eddig a japánok olyan óriási 
eredményeket, ez útra léptek a kínaiak és még :. 
törökök is. A Kisoroszok közül több. mint ezer tanul 
külföldön s a mi újaink közül csak alig egy pár -záz 
látogatja az európai nagy egyetemet s azok között 
is alig 10 20 a református magyar lelkész ember.

Debrecenből 1. a többi kerületekből sem több. 
Van ezenkívül 2 konvenli ösztöndíjasunk és azok . 
kedvezőiénvezetI helyek, amiket külföldi egyetemei, 
és alapítók jóindulatából kapunk. Mindezek nem 
elégségesek arra, hogy hazánk, református egyházunk, 
a külföld és hitrokonaink között valami nagy id 
arányú szellemi vegyfolyamat létesüljön.

A külföld, noha sok önzetlen, jóakaratú bará­
taink vannak ott. a dolog természete szerint keveset 
tudhat meg rólunk ; azok, akik tőlünk a külföldön 
megfordulnak, noha a legnagyobb jóakarattal vannak 
eltelve, még kexesebbet képesek a külföld felől meg­
értetni velünk. Egyrészt kevesen is vannak, magok 
is keveset vehettek s így nekünk is keveset adhatnak : 
s aztán amit adnak, azl is nagyon nyersen adhatják. 
Vezető helyekre nem igen juthatnak el, mert az ö 
lelkűktől a többség lelke még nagyon idegen. De ha 
még vezető szerepet nyernének is, akkor is keveset 
tehetnének, mert a külföld és mi közöttünk, nyugat 
és kelet között nagv közbenvetés vagvon sa külföldről
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hozott vékonyka behatások elvesznek a magyar ho­
mokon. megtörnek a magyar mozdulatlanságon.

Mi még ott tartunk, hogy értelmes írni és olvasni 
tudó híveink is. akiket századok óta nevelünk, 
mint a megrémült birkanyáj. - vakon mennek a 
tűz veszedelembe, mint a szegény ököritóiak. vagy 
vakon várják magukra az árvizet, mint a szegéin 
panyolaiak és a többiek.

Nekünk, ha változást akarunk, jóformán minden 
lelkészünket oda kint kellene neveltetnünk vagy leg­
alább is számokra a müveit külföldön való tartóz­
kodást lehetővé tennünk.

így megtanulhatnák a nyelvet, megismerhetnék 
a külföldi intézményeket s részt vehetnének abban 
a gyakorlati, egyházat és társadalmat építő munká­
ban, ami oda kint folyik.

Erre szolgálhatna nekünk a többek közölt Ameri­
kával való élő összeköt te lésünk. Sok ott az egy házilag 
elhagyott szegény református magyar. Sok az araim 
való. de kevés az arató. Akár minden segéd lelkészünk 
tölthetne ott egy pár évet. Fizetést is kaphatna, más 
világot is láthatna, hasznos. Istennek tetsző munkát 
is végezhetne.

Kötelezni kell hát őket arra, hogv 2—3 évet 
külföldön is szolgáljanak.

Első osztályú városi egyházakban másként nem 
is szabad volna megválasztani őket.

Hogy pedig az Egyesült-államok is nyitva ad­
hassanak előttük, s az ottani magvarság közt dúló 
testvérharc meg ne mérgezze a lelkűket, meg kelle ott 
szüntetni a csatlakozott és nem csatlakozott egyházak 
közötti viszálykodást. Azon feltétel alatt, hogy a lel­
kész! és tanítói állomásokra való jelölés joga és a 
fegyelmi hatóság a mi kezünkben marad, meg kell 
adni a nyugdíj jogosultságot minden magyar refor­
mátus lelkésznek és egyenlő elbánás alá kell venni 
mind a csatlakozott, mind a nem csatlakozóitokat, 
a múltra pedig a feledés fátyolál borítani. Az egvház- 
megyére, kerületre, konventre nézve itt bent az óhazá­
ban mindegy, hogy ki tartja fent az egyházat, a nép, 
alapítvány vagy patrónusok-e ? Legvcn niindegv 
oda kint is s amennyiben a mi gyakorlatunk szerint 
az, aki fizet, jogot is nyer, nyerjenek a magvar egv- 
házakat segítő testvéregyházak tőlünk tisztességet.

Hogy pedig a tulajdönképcni nyugaton Európá­
ban is tűzhelyünk legyen, mint ;j reformáció első 
századaiban őseink tették, nekünk is magyar burzá- 
kat, magyar házakat kell len tartanunk minden neve­
zetesebb külföldi városban, első sorban pedig Géniben, 
Londonban és Párisban.

S ezekkel együtt és ezekkel egyidejűleg pedig 
szeretetíínkkel, becsülésünkkel kell körülvenni kül­
földi jóakaróinkat és barátainkat.

Meg kell becsülni őket s ez meg is történik ; de 
méltókká kell lennünk az ő becsű lésökre is s ezzel 
még mindig adósok vagyunk.

Még mindig csak olyan formalizmus a mi protes­
tantizmusunk.

Még mindig nagyon elmaradottak, nagyon fatá­
listák és szegények vagyunk : még mindig erős nálunk 
a kelet s íme ezért kell hát törekednünk a külföld, 
a nyugat felé.

I)r. Ferenczy Gyula.

ide (jenben.
Fn édes szép hazám,
Szép Magyarországain,
3 /osolyyö képedé!
Vájjon mikor látom ?
Űf/ij elemlegetlek 
III az idegenbe’
Minden gondolatnál 
Kong szokik szemembe.

Ili még a ni rág sem 
Olgán, mini minálunk.
Pacsirta szólásra 
III hiába várunk.
Ili csicsergő fecske 
A cm száíl az ereszre.
Háztetőnkre gólya 
Vígan kelepelve.

Szomorú napszámban 
Tépjük a testünkéi,
Könnyein kkel sózzuk 
FölhányI kenyerünkéi.
Hazajár a lelkünk.
Mini a bús kisérlel. . .
Mindennap meghalunk 
Szülőhazánk, éried.

Haja Mihály.

Wall in fi Inni. Conn. V. .S'. Amerika.

Történeti feljegyzések Claparéde 
Sándorról.

A magas művelt:ég és képzettség ismertető jele 
az oly jellem, minő a genfi presbyter: Claparéde 
Sándor, régi család ivadéka, aki avúíhatatlan leltek­
ben mutatta meg, hogy lángoló svájci hazafi és egy­
úttal jó magyar, aki világnyelv birtokában bár, meg­
tanulta a magyar nyelvel s köz ve ti tőké pen úgy 
ismertette meg a magyar nemzetet és reformálus- 
ságol a francia irodalomban, mint senki más a 20-ik 
század elején. Az ö müvei, cikkei, előadásai nvomáii 
domborult ki — nagy elméjű társakat is nvervén 
maga mellé — Kálvin 1 százados ünnepsége előli, 
alatt és után a magyarság a művelt külföld előtt. 
Régen kész id t ö szép küldetésére, mikor még a Kálvin 
évfordulója egy-két gondolkodó elméjében mozdult 
meg.

Maga írja Claparéde úr (alulírotthoz 1911 jún. I.) 
levelében : ,,A jövő tavasszal 20 éve lesz, hogy nőni 
és én megismerkedtünk önnel Debrecenben ; a hód­
mezővásárhelyi érdemes lelkipásztor, Mi kiovi tz Bálint 
ajánlott minket önhöz. E találkozás még mindig, 
minden részletében kedvesen él emlékezetünkben. 
Miklovitz volt az első magyar református lelkész, kit 
életemben először ismertem meg ; az ő barátja, Csécsi 
Miklós volt a második ; és ön volt az első professor 
magyar főiskolából, kivel ismeretségbe jutottam. 
Engem akkor Debrecenbe kísért barátom, Bertrand 
Alfréd, ki azóta kutató letI Afrikában és nagy támo­
gatója Zambezi be n a francia protestáns missióknak,
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n,la sokszor írnak a lapok. Ezen és egyéb emlékeim 
1 <S'.) 1 -ik évre mennek vissza : akkor láttam először 
Mauvarországot és tanultam megszeretni azt. E 20 év

mindnyájan sok örömet és bánatot éreztünk, 
,|, vovszersmind jobban megtanultunk Isten szeme 
elől leélni és az Ő országáért dolgozni. . . - slb.

Miután hazánk tudományos köreihez is elhatott 
ús ismeretessé lett igen tisztelt Claparéde úr neve ; 
miután kívánták is életének azon mozzanatát, mely 
öt velünk összehozta : ez az oka, hogy nyilvánosság 
v]v adom levelének idézett részét, mint önéletrajzi 
vonási.

Ha a magvar koronához tartozó nemzetiségi em­
bereink úgy tudnának lelkesedni a magyar állam 
iráni és n ve Ivét kezelni : mint e mi külföldi bará­
tunk. . . boldogabb lenne a magyar, de ők is, 
azért megtarthatnák saját nyelvüket, megaranyoznák 
a testvéri, a baráti szeretet zománcával.

Claparéde úr művelt hitvese magyar hölgy, most 
is itt él egyik rokona Aradon, hol látogatóban is 
voltak pár év előtt; ő ajándékozta jóval a Kálvin­
it....vpélvek előtt — Borgeaud Károly genfi egyetemi
tanár nagv művét : „A genfi egyetem történeté“-! 
(képekkel) a debreceni főiskola anyakönyvtárának. 
Hz ajándék leírása olvasható a „Debreceni Protestáns 
Lap" 1901. évi 7-ik számában. E ritka jeles tulaj­
donságú nőnek is nagyrésze van a genfi nagy ünnep­
ségek létesítése, előkészítése műveleteiben ; ö az 
ihlető lélek (iuspiratrix) megtestesülése.

A Presbvteri Világ-Szövetség gyűlésére eljött 
Claparéde úr is barátjával, a genfi egyetem egyház- 
történeti tanárával, Choisy úrral, Debrecenben is 
időzött. Budapesten adta ál nekem a Géniből magú­
val hozott régi latin kéziratot, nézzem ál s jelentsek 
Imi almáról. E kézirat a magyar református egyház 
korrajza (Brevis Ecclesiae. . . delineatio) Mária Teré­
zia korában. írta ezt Tormási .János akkor genfi 
hallgató, később dunamelléki főjegyző és superinlen- 
dcns, aki Debrecenben tanult volt s onnan ment 
akadémiákra ; pótlékát a türelmi rendelet hatását

pedig Fodor Gerzson. ki szinte debreceni deák 
voll, itt főiskolai szénior (1789), köztanítója Csokonai 
Mihálynak. A genfi akadémiában kapta (1792) Nagy­
körösre a meghívást tanári állomásra ; fogságot is 
szenvedett a Martinovics-pör alatt, honnan 1795 
május ,S. szabadult.

A kézirat és szerzőik felől leli jelzésemre adott 
'• olaszában érdekes adatot nyújtott : dédapja, Clapa- 
!i de Dávid genfi lelkész (1751-től), majd theologiai 
tanár (1763-tól) iratai között találta e kéziratokat 
és dédapja arcképét is ; a két akadémikus adta át 
dédapjának e történeti tárgyú kéziratokat, kérésére 
írhatták le a mi irántunk érdeklődő genfieknek a 
magyar vallási állapotokat. Nagy örömet okozott a 
debreceni két volt deák száz év előtt ott forgolódása, 
kétszeresen becses az előtte. Ugyancsak megtalálta 

mi Claparédeiink egy fogalmazványt dédapja kezével 
írva. kérvén a genfi kormánytól a genfi magyar 
Lakok részére rendes segélyt, a genfi forradalom 

(1793) megakadályozta az eredményt.
Mily sok ily lappangó adatok lelhetők még Genf- 

i'mi, a mi múltunkra fényvetők ! Ujjmutatás ez arra, 
hogy látogassák iÍjaink a genfi és svájci protestáns 
hit rokonainkat.

Szíves volt őse Et/yházi beszédeil egy nagyocska

kötetben nekem megküldeni, melyet a szerző halála 
után J. L. René Claparéde adott ki előszóval ellátva ; 
címe : „Sermons sur divers textes de P Ecriture 
Saiinte“ (Geneve, 1805, 8. r. 398. 11.). Van benne 
Ki prédikáció. Maga nem akarta e beszédeit kiadni, 
noha lelkésztársai kérték, csak élete végén engedett 
sürgetésüknek. Mint prédikátort : finom Ízlés, ma­
gasztos érzelem, beható kenetesség, fenséges kifejezés, 
erő és eredetiség jellemzik. Nagyrabecsűlték hallgatói.

Érdekes kortanulmányra vezet e beszédgyűjte­
mény, felmutatja a genfi szószék tárgyait a 18-ik 
század végén, az illuminalio hatása alatt, s a refor­
mátus világ lelki igényeit és táplálékát. Egyik nagy 
szabású beszédet, a 2-ik számút, emelem ki itt : 
II. Péter 1 : 5, 6, 7. alapige felett „Az evangyéliomi 
erények láncolata“. Először rajzolja a hitet, mely 
anyja és vezetője minden többi erénynek, az világosit 
a gyermeki korban, az ifjúságban, az érett korban, 
az élet alkonyán és a halál küszöbén, megörvendeztet, 
vigasztal, erősíti bennünk minden jóindulatunkat 
stb. A 3-ik részecskében a tudományról mondja töb­
bek közt : az evangélium eltávolítja a hiábavaló kér­
déseket, melyek az oktatásra nem szolgálnak ; még 
kevésbé kell érteni a most nagyon divatos tudomá­
nyokat, a felületes gondolatok, csaló fényvetések 
gyűjteményét ; az által, hogy mindent akarunk 
tanúim, kitesszük magunkat annak, hogy szabatosan 
semmit se tudjunk ; az ember sokat és sok rosszat 
olvas, a rossz olvasmányok megronlják az-MÓnak 
hatását. Történelem kezdet nélkül, okoskodás össze­
függés és elvek nélkül, kockázatos tények és vakmérő 
döntések, melyek csak az emlékezetet terhelik az ész 
és szív rovására : ímé a hamis tudomány ! stb. A b-ik 
részecskében lerajzolja a farizeusi kegyességet ; ellen­
ben megkapólag festi az evangyéliomi kegyességet, 
az teszi az embert jó szülővé, hű baráttá, kiváló tiszt­
viselővé, jó és bölcs családapává stb. Az applicátioban 
(záradék, sum mázat) rajzolja az igazi keresztyén 
ember arcképét ; itt mondja : „minden erény testvér, 
egvmással fognak kezet, ölelik és kölcsönösen tartják 
fenn egymást ; a keresztyénség minden kötelességei 
egv egészet képeznek, mint az egymást jól tartó bol­
tozatok. mely szilárdságát az alkotó kövek kölcsönös 
nvomásából kölcsönzi “stb. Iliié nehány tétel az akkori 
felfogás és kornézel köréből. A nyelv tiszta, nemes 
vallásosságot lehel és élethü.

Mint kedves meglepetést említi Claparéde úr. 
hogy a legutóbb (1911 szepl.) Budapesten léte alatt 
meglátogatta a ludomanyos Akadémia könyvtárát, 
megmutatták neki Péezeli .Józsel komáromi volt tudós 
lelkész iskolai bizonyítványát (Certil'icat). melyet a 
genfi akadémia tanárai adtak ki számára 1781-ben : 
dicsérettel teljes az : az aláíró tanárok közt ott olvasta 
dédapjának aláírását is. Ez a Péezeli Debrecenben 
tanult 1779-től fogva, ott volt küztaníló, onnan ment 
Genf be 1797-ben"; öt évet töltött külföldön; kitűnő 
exegeta volt. hívták is Debrecenbe tanárul \arjas 
János tanár halála után, a szentírat magyarázati tan­
székre, európai nyelvek értője s a magyar irodalom 
gazdagít ója volt. kivált Voltaire „Henriása“ és Aoung 
„Éjszakái“ müvek magyar fordításával. Mint hit­
tudós. Maisonnet Lajostól franciából fordította annak 
5 kötetnvi müvét „Az ó-testamentom históriája“ 
címmel (1791), szinte bámulnunk kell. hogy jelen­
hetett az meg, olvastuk, még én is használtam 18(i9
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70-ben. Ma is számot tenne egy ily Iheologiai munka 
megjelenése, melyet nem társulat ad ki... mutatja 
íz es sok rokon példa, hogy azon időben még szeret­
lek vallásos könyveket olvasni.

\ issza térve a dicsérő bizonyít vánvra, valóban 
megható és megkapó, hogy 130*év múlva szemléli 
egy francia hittudós az ö dédapjának keze vonásait 
egy magyar tudósról. Imé. Meiiuslól. Bézálól kezdve 
a l.laparedekig századokon at líízödö értelmi láncolat 
a müvei bég országában !

Arra is van példa, hogy n agy; r lelkész francia 
hanvt \ett nőül. F. ross ,írizsei pataji lelkésznek egy 
évben négy lia tanult a debreceni kollégiumban theo- 
logial. egyike. Er áss Sámlin KS17-ben végezte itt be 
tanulását, amikor a jeles ifjút a nagy könyvbarát, 
gróf Ieh ki László (ez tett ezer forintos alapítványt 
a mi könyvtárunkra. „Alapítványi Törzskönyv“ 
IhSO. sz.) választotta 10 éves fia nevelőjévé, de azon 
teltétellel, hogy az ő költségén külső akadémiákon 
tanulja a megjelölt tudományokat. 3 évig volt künn 
Góttingenben. (leidben stb." Nevelői pályája után 
darányi (Somogy megye) lelkésszé lett és 1826-ban 
vette nőül a francia leányt Yverdonból, Viliimen 
Mariát. A nép között „genfi leánv-ul emlegették. 
Lehet, ott láthatta meg először. Szokatlan tünemény 
lehetett, hogy a magyar papné nem tudott magyarul, 
de hat azután belejött. Egy másik családból, Németh 
Ferencnek szinte I gyermeke tanult Debrecenben, 
ezek egyike, .János nemeske-kistamási lelkészné let I 
es elvette nőül Erős Sándor leányát, Lujzát, ennek 
lí? , déchmokuja most Debrecenben tanul. Az ilven 
történet érdekelheti Irancia hitrokonainkat is.

.V'-H!1' *v*^mlítim, hogy (".laparádé úrnak legtar- 
tosabh hatasu munkája marad a Kálvin jubileuma 
alkalmával irt „L" Eglise Reformée Hongroise“ 
C-meve. 1909. 8. r. 69. I.) egyházi törzskönyvi.,ik 
isméi telesével s az ot egyházkerületnek térképben 
t el inu tatasava), egy kis hivatalos magvar-francia 
szótárral közli egyházi és világi főYisztviselőink 
nevet is. Egyetlen lorráskönyve marad ez a mi egv- 
liazunk szervezetének és alkotmányának, jelen álla­
sának a külföldi tudósok számára. Mi is hálásak lehe­
lünk a szerző iránt, mert a külföldi történetírók is 
ez alapos műbőJ, mint tükörből láthatják, milyenné 
tellett, saját nemzeti géniuszából merítvén az alkotó 
elemeket, négy század rétegein át a magyarországi 
rclormatus egyház. Claparéde ezen müve századokkal 
' acoland s halhatlan marad a tudományos szakiro- 
dalom kincsesházában ! Szerző áldásos élete legyen 
-io szán iolyó* őrködvén az isteni gondviselés felette ! 
A kollégium Gazdasági Tanácsa" hálás dolgot tett 
mikor e derék férfiúnak tiszteleIpéldOnvúl' megkül- 
dvtnitrendelte a mi főiskolánk „Alapítványi Törzs- 
konyv"-et. Rousseau St. Hilaire, a világtörténet tanára 
a College deA Francéban (1866), egyúttal a párisi 
református egyház egyik presbytere ajkairól maradt 
lelkemben tel : a tudomány maga óriási kincs ; de 
vallásossággal kapcsolva, többszörösen értékesebb ; 
hozza adva a jellemet, felülmúlhatlan naggvá teszi 
az embert. E 3 kellék a tökély összhangja.'K hármas 
lelki fegyverzet díszíti a mi szeretett genfi barátun­
kat is.

Debrecenben, 1912 március 1.

Ilr. línloijh Ferenc.

Népiskoláink anyagi terhe,
m.

Egy nemzet, társadalom, intézmény, mely a 
maga cxistenciális életterületén alkotmányosan ren­
dezkedik be, bizonyára nem a formáért, hanem ezen 
formában megnyilatkozó élet jelenségekért, rendel­
kezési jogokért, azon szabadságért, mely önsorsa 
lelett való szabad intézkedésekben nyilvánul, cse- 
lekeszi ezt, ahol szilárd elvi álláspont : rólunk, nél­
külünk, senki sem rendelkezhetik.

lés mar ezért állapit ám meg múltkori cikkein 
végén, hogyha — még meglevő és visszaállítható 
iskola kormányzat i jogainkat érvényre emelni ké­
pesek vagyunk ; nagy reménységgel várhatjuk nép­
iskoláink továbbra való, életképes fenlmaradását: 
mert rendelkezési jogaink gyakorlatban is alkalmaz­
tatván. egy szabad és fejlődésképes intézmény 
önérzetes erejét teszik láthatóvá a mi népiskoláink 
közhasznú munkálkodásában.

A papiros alkotmány, csenevészedő élettel biz­
tos halál ; míg a jogokban élő és gyakorlatban érvé­
nyesülő valódi alkotmány : fennmaradó és konzer­
váló erő, mely a holtakat is életrekölti.

Azonban az alkotmányos életnek nemcsak esz­
mékben. jogokban és megfelelő rendelkezésekben 
kell bovölködnie ; hanem ehoz szükséges bölcsesség, 
igazság es méltányosság, mindenek felett pedig 
külső, anyagi erő, a pénz, a vagyon hatalma, élet­
len tartó bő fonása.

A funkcionáló alkotmányos szervek ennek tá­
mogatása nélkül meg nem maradhatnak, építő ha­
szonnal nem tölthetik be hivatásukat.

Óhajtanán) biztos tételekkel kimutatni a ránk 
nehezedő népiskolai teher nagyságát ; de egyetemes 
egyhazunk évi szükségleteiről statisztikai adatok 
nem allvan rendelkezésemre : csak általánosságban,
1 elvett szamokkal próbálok bizonyos áttekintést meg­
kísérelni.

Felveszek 2000 iskolaépületet 3000 tanterem­
mel s ugyanennyi tanerővel, teher megállapításként 
összehozva itt bizonyos körzetben az építkezés-, 
évenként való fenntartás- és beruházás-igém cite 
szükségletet, amikor körülbelül az alábbi kép tárul 
fel előttünk :

/. Évenként állandó teher.
«) Háromezer tanító (1000 kor. 

alapfizetéssel) 2000-et fél állaiméi v- 
iyel, tehát a) 300 kor. számítva fizetés 1.000,000 kor.

h) Ezer tanító 1000 K fizetéssel 1.000,000 ..
c) Fen tart ás, beruházás 3000 

teremnél á 100 kor............................ 300,000
Összes állandó teher . . . 2.300,000 kor.

I/. Építkezési szükséglet.
a) Kétezer épület fele. tehát ezer 

épület újjá építése, vágv nagymérvű 
átalakítása (íz év alatt a (10.000,000 
kor = tízmillió kor).

b) Ebből évi teher 10 éven át. 1.000,000 kor.
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ívhál Iíz éven ál állandó évi 
terhűnk következő lesz :

1. Tanító fizetésekben .... 
•). Fenntartási költségek . . . 
3. Építkezési költség . . . ■ •

Évi összes leltei...............

2.000,000
300.000

1,000.000

kor

.... 3,300,000 kor.
K.y. a 11 á ro min i 11 ió há rom szá zezer korona 5% 

kikamatozással 00 millió alaptőkének felel meg, 
nmeivel tisztán népiskoláink fenntartási s beruhá­
zási költsége tart lekötve minden más szükséglet:-, 
való tekintet nélkül.

Megeshetik, hogy az építkezési körzetet 20 évi 
időre kitolva, félmillióval kevesebb leend az évi 
szükséglet ; de ezt a többi rovatoknak tényleg 
jóval íiagvohb igényei bizony pótolnodják.

Már most. ennek a 66 millió korona főkének 
nagvobbik része nem allvan rendelkezésünkiv, 
hiányzó összeg 5% hozadékát a hívek önkéntes 
es törvén vés adózása alapján vagyunk kénytelenek 
előállítani.

így történik aztán az, hogy egyes kicsiny 
egyházaknak lelkes és áldozatkész hivő közönsége 
a felbuzdulás idején, tisztán iskolaépítés, lenn tar tá: 
es tanítófizetés címén 60-/0% iskola adót vesz 
önként vállaira.

Hát ez ígv lehetetlen állapot és senki sem 
hiszi. Imgv il\ módon iskoláinkat ieimlarthatjuk 
es virágzáshoz jutni segíthetjük.

Helyzetünk, anyagilag, hova-tovább niég sú­
lyosabbá válik, mert az ajtó előtt áll és zörget 
tanítóink fizetésének rendezése. (Óh. mióta zörget 
ott hiába !) Olyan kötelezettség ez az egyetemes 
egvház teherlapján, melyet nem holnap, hanem ma 
kell beváltania ; hiszen tanítói megélhetésének biz­
tosítása s ezáltal emberi méltóságuknak, tisztességes 
munkájuknak megbecsülése első rendű s clcngedlicl- 
len erkölcsi kötelessége is az egyháznak; annyival 
inkább, mert ez a rendezés elválhattam szoros 
kapcsolatban van az iskolák életével. Iskoláink 
fentmaradásának és fejlődésénél egyik döntő élet- 
feltétele ez.

És amikor mérlegelő gondolkozásunk sorrendjén 
idáig jutottunk; akkor latjuk, hogy népiskoláink 
sorsát első sorban az anyagi erő és lehetőség minő­
sége. mértéke dönti el, mert a számói iasok kei lel­
ketlenül feltárják a valóságot és érezhetővé teszik 
azt a nagy pénzbeli terhei, melyet népiskoláinkért 
• adunkon hordozunk. . , ,

A lépelődő, aggódó kérdések önkéntelenül lei- 
lamadnak aztán lel künkben : képesek vagyunk és 
leszünk-e ennek elhordozásara V és ha hordozzuk is, 
e nagv áldozathozafal nem hal-é vissza hátrányosán 
egyetemes ege házi életünk lejlődésérc V nem vonja-e 
el az újabb világátalakulás követelményeként rank 
parancsolt és léfíenlartáshoz szükséges korszei ü 
egy házberendezésünk egyes szerveitől a kö\eleit 
beruházásokat és a fenntartó anyagi támogatás lehe­
tőségét ?

így jutunk végre a hoz a gondolathoz. hogv a 
lét- vagv nemlét kérdésének egyenes eldöntése 
nem könnvü, de a legnehezebb feladat ; mert míg 
egvfelő ősi hagyományunk, autonomikus berendez­
kedésünk, valamint a jelen nehéz viszonyok, a for­
rongásban levő társadalmi kialakulások, kapesolat­

ban más felekezelek iskolapolitikájával, erősen sür­
getnek és arra kényszerítenek bennünket, hogy 
népiskoláinkat őrizzük meg. építsük és fejlesszük 
tovább ; addig másfelől szűkös anyagi viszony; mk. 
az óriási áldozat, folytonosan lekötött és igénybe 
vett pénzbeli erő, melyet más, tisztán egyházi 
intézményünk szerveinek életteli ételétől vonunk el; 
a legnagyobb aggodalom terhével nyomják lelkün­
ket s nem engedik, hogy számító agyunk inló szava­
lta k e 11ivt>masa vai.
legelése nélkül, csak
népiskoláink
tandók.

Én lega

minden

lább,

súlyos helyzet komoly mér­
tig v könnvedén kimondjuk ; 
körülinéuvek között lvnníar-

vzeit end kív üli a nyagi áldo­
zatokra való tekintett: 1, nem tudok nyűgöd 
lélekkel és egyenesen dönteni a lél- és nemlét ke. 
dese felelt; pedig érzem, látom, tudom, hogy (Z 
idő szerint szó sem esketik népiskoláink feladásáról.

Éppen azért, a. leltei viselésnek inas módját,
; teher áthárításának törvényes alapon - ma-, 
lehetőségéi kell keresni.

Az tisztán áll előttünk, hogy a mostani nagy 
áldozatok hordozásával meg nem élhetünk, de nem 
is vagyunk kötelesek azt hordozni a politikai ta.n- 
ügv, mint állami ügy érdekében, vsak aranyosan 
magával az állammal és e téren más hasonló lak- 
lmokkal való összehasonlítás szerint hozhatunk 
áldozatokat.

Hiszen ma az áilaini költségvetésnek. mely 
tisztán a népiskolákra vonatkozik, egy halod 
részét teszi a mi hasonló célra fordító!! költségünk.

ott ország lélekszámáuak alig kilenced részé!
közelítjük meg; lu - ni iné kél ezer tanerőbe!, alkal­
mazunk 3000-et, holott népesség arányában két­
ezerét sem kellene tartanunk.

Még a nagv és gazdag róni. kath. egyház sem 
fordít aránylag olyan összeget népoktatási célokra, 
minL ini, reformátusok, pedig milliárdnyi vagyon 
felett rendelkezik és vsak játék neki az. ami nekünk 
izzasztó aggodalomba és halai tálán erőfeszítésbe
kerül. ...

Nivellálni kell azért ezt a teberviselvsi uraiiy- 
lalansagol s megkísértem, ha vájjon nims-t mod 
jura, hogy az áihuii a ka. költségvetési kéri A **». 
akár más. erre kínálkozó és iermészeíénei fog... fa­
szén álló köz vág von bevonása által könnyítse c-. 
tegye elviselhetővé a. mi iskolai terheinke,

Éljöll annak ideje, hogy az 1848 XX. ;.- 
rendelkezései - a mai viszonyokhoz képem 
érvényre jussanak, lehat az állam jogos julajdn- 
nál képező mindazon javak, melyek elinni log'..- 
neu izei i közcélok szolgálatára voltak rémiéivé, isme. 
visszakerüljenek és a nemzeti kulin. . . iciik-on ■ 
viselésének az eg\ (‘s lenvezox F xoia 1c u ni a í . o i - / 
mtiszíó helyzetének könnyiteséhen araiiylagvs sc­
op ő-eszközök lorrasaiva valjanak.

Csak ezmi segítséghez kapcsolva a mag 
zalait, lehel szó népiskoláink terheinek elhmde,zásá­
ról s eképen iskoláink megtartásáról, mer: !Vdezc:i 
források nélkül lehelellen egy _intézmény4 korszr; u 
fejlődési kívánalmak kielégítésével leimte: tani._

Népiskoláinkra szükségünk van de özeknek 
életfeltétele a szilárd alapon nyugvó anyagi meg­
szervezés. Sinka Laio>.
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Külföldi egyházi élei.
Ír olus: morf mii sinus. Sokat olvashatunk afelől, 

hogy a pápa erős kezekkel próbálja a római egyház ha­
larain belül a modernismust megfékezni, de arról 
kevesebbel tudunk, hogy a nevezett irányzat miben 
nyilvánul V l.uzzi Giovanni ílórenci waldens tanár 
részletesen ismerteti az olasz modernismus jelen­
ségeit egyik amerikai folyóiratban és cikke ben­
nünket. protestánsokat igaz örömmel és büszke 
önérzettel tölt el. Luzzi szerint az olasz modernismus 
Franciaországból jutott át a szomszéd latin tarto­
mányba. mint az eredetileg Németországból ki- 
szivárgott rationális theológiai irány Icsziirödötl 
anyagja. Francia földön Loisy volt e téren a hang­
adó egyén, aki a pápát. Pál apostolt s Krisztust 
egy kalap alá foglalva intézte támadásait az evan­
géliumi pozitív hit ellen. Loisy után olasz földön 
Don P.omolo Murri lépett fel, aki a pápától függő, 
de a papai szellem mellőzésével megalapítható kér. 
demokráciában látta a krisztusi eszménykép meg­
valósít hatását. Szerinte a pápára szükség van. de 
a klerikálizmus. I. i. papi köntösben öltözött világi 
es politikai hatalom gyakorlása végképen szám­
űzendő. Természetesen ez olyan utópiának bizonyult, 
mintha valaki Oroszországban akarna köztársaságot 
szervezni a cári hatalom érvénybe hagyásával.

Az a modernizmus, ami ellen a pápa tiltakozik, 
a Loisy és Murri által készített csatornán jutott 
ugyan el a taliánok napsugaras hazájába, de a 
vezéremberek nézetétől eltérőleg más irányt vett. 
Abban a nyílt levélben, amit az olasz modernista 
papok X. Pins papához intézlek, a modernizmust 
az alairok ekként határozzak meg :,, Vallásos reformra 
xan szükség, de ezt csakis az egész ..ecclesia" végez­
heti el. lehat nem az „eeclesiola“, vagyis az a töre­
dék. ami a pápát környezi, hanem it' Krisztusban 
hívők egyeteme. Kívánjuk a dogmák, a hitvallások 
javítását : kívánjuk, hogy a kérésztvénségben a 
lényeges elválasztassák attól, ami a papi talár 
érdekében később csatoltatott hozzá. Azt akarjuk, 
hogy a pápai tekintély a rendes korlátok között 
érvényesüljön a a püspökök és világiak vissza- 
inérjék régi tekintélyüket, jogaikat és szabadsá­
gukat. Nem óhajtjuk a hierarchia eltörlését, hanem 
a hierarchia összes (okozatait óhajtjük akként, 
liogc a (mutatókat legkisebbtől a légi el sóig ne csel- 
szövő. számító és ravasz férfiak. lianenT apostoli 
indulattal biró papok töltsék be. Azt óhajtjuk, 
hogy egyszeismindenkorra megszűnjön az a mese- 
beszéd. mii ha a pápa az olasz kormány foglya lenne, 
hanem egyházniegyéről-egy ház megyére járva, győ­
ződjék meg a hitéletiül, a visszaélésekről s tegye le 
a méltatlan papokat és püspököket. Azt óhajtjuk, 
hogv a coelibatus ne legyen kötelező, hanem tetszés 
szerint válaszhasson a papság közte és a nősülés 
között. Mert, ha a házasság a világiakra nézve 
sákramentum, miért lenne átok és gyalázat a pap­
ságot illetőleg? Ami az istentiszteletet illeti, a régi 
tisztaság és egyszerűség állíttassák vissza. A bál­
ványozás eltörlését kívánjuk, ami gyakran nemcsak, 
hogy a hagyományból nem igazolható, hanem a 
józan kritika szerint történetileg megcáfolható. Azt 
akarjuk, hogy az Isten nagy szentjeit megillető tisz­
telet ne loglalja el az Isten imádásának helvét. Az

istentisztelet ne legyen olyan materiális, mini 
amilyen ma, hanem történjék lélekben és igazság­
ban. Azt kívánjuk, hogy a papságnak a hívek felelt 
gyakorolt gyámkodása szűnjék meg. A felnőtt hivő 
cselekedjék lel kiismerete szerint s tudja meg, ho«>v 
lelkiismerele és Istene közölt emberi közbenjárókra 
nincs szükség. Azt óhat tjük, hogy az áhítatnak 
hamis formai s a beteges, érzelgős imakönyvek 
töröltessenek el s a kérészlyémég nagy könyve, az 
evangéliumot tartalmazó biblia használtassák a hívek 
nevelésére“.

íme, ez a modernisták hitvallása, ami a refor­
máció tiszta elveinek érvényesítése a római egyház 
kebelében. A waldens egyház, amely 1848-ig tartott 
üldözése dacára évszázadokon át hűséges tanúja volt 
a krisztusi hamisítatlan tudománynak, az a missziói 
munka, amit Anglia és az Egyesült-Államok prol. 
egyházai olasz földön végeznek s templomaik, isko­
laik. jótékony-intézeteik és irodalmok állal terjesz­
tenek az Alpesektől le Sieiliáig. nem volt hatás- 
nélküli a róni. ka 111. egyház papságára.

I)r. Lucci leveleket idéz, amiket, olasz róni. 
kath. papoktól kapott. Érdekes a két következő 
nyilatkozat. Egy lombardiai városban egy róni. kath. 
papot hallott prédikálni; a beszéd Lucci előtt isme­
retes volt s benne egy francia református prédikációt 
ismert lel. Előrenéz be történi visszatérése után 
levelet irt az illető plébánusnak, ki így válaszolt : 
..Nem csodálkozom azon, hogy prédikációmból az 
önök hazájának levegőjét szívta magába. Őszintén 
bevallom, hogy a róni. kath. prédikáció minták reám 
semmi hatást nem gyakorolnak s a scvájci és francia 
prot. prédikátorok, mint Vinci, Adolphe. Monod, 
Bábut, Loquerel. pere el fi Is, — Wagner és mások 
az én tanítóim, az én eszményképeim, az én ins­
pirálóim. azok a factorok, amik azzá tettek, ami 
vagyok“.

Egy másik olasz róni. kath. pap levele így 
hangzik ; „Óh, hogyan szeretem én a francia evan­
géliumi lelkipásztorokat ! Én az ő szellemi gyer­
mekük vagyok. Most épen kellemetlen dologgal 
vagyok elfoglalva. Két prot. nőt oktatok, akik a 
romai egyházba akarnak jönni. Természetesen, nem 
utasíthatom el őket, de sajnálkozom miatt ok. Milyen 
egy ügy iiség búcsúi mondani a szent szabadságnak s 
Ich enni a római egyház igáját, azt az igát, amit már 
mi is alig bírunk tovább“.

Ez az a modernismus, amit a pápa meg akar 
semmisíteni. De hát ,,é pur si inuove !“

I jubh heresis jx-rek. A magyarországi Zovánvi 
s németországi .lathó esetből kijut az angolnvelvü 
Mlúgnak is. A winchesteri anglikán püspök az 
oxfordi Magdalén College dékánjától megvonta a 
tanítási engedélyt, mert a Krisztus szűztől való 
születését és feltámadását a hitvallástól eltérőleg ina- 
g>mázta. Az iskola nincs egv véleményen a püs­
pökkel s Thompson tanárt hivatalába akarja vissza- 
heheztetm. Az Egyesült-Államokban a Californiai 
presbyterianus Synod 110 szavazattal 81 ellenében 
Day theológiai tanárt letette állásából, mert a Ge­
nesis, Ezsaiás és Dániel könyveiről ,,modern“ szel­
emben tanított. Canadában Workman niontreáli 
theológiai tanárt csapták el. mert azt tanította, 
hogy a Jézus szűztől való születése, feltámadása 
es teljes istensége még további vizsgálat tárgya.
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Workman tagadta, hogy a hitvallásokkal ellenkező­
leg Laliitól l, csak azt hangsúlyozta, hogy a hit vallá­
soknak kell a bibliát magyarázni, nem pedig a biblia 
keivelI a confessiók betűihez ragaszkodni. Work­
man 3500 dollár kártérítési perrel támadta meg 
egyházát. amit a világi törvényszék segítségével 
meg is nyert. Ezek a heresis perek a protestantizmus 
határain belül azt a vélekedést erősítik meg, hogy a 
theológia és a tudományos vizsgálat összeférhetetlen 
ellenfelek. A prol. egyház hajlandó e téren Hóinál 
utánozni s elfelejtkezik a Krisztus szavairól : „A 
Szentlélek minden igazságra elvezet titeket".

A: amerikai protestantizmus nayy hátránya. A 
régi mese örökre igaz marad arról az apáról, aki 
civakodó gyermekeit halálos ágya köré gyűjtötte 
s a vesszőnyaláb segítségével tartott előttük hasznos 
prédikációi az egyetértésről. Az amerikai széttagolt 
prolestántizmus 200 l'elekezetel számláló szétfor- 
gácsoiódásával nem igen ideális színben tűnik fel a 
világ előtt. Mert, ha Krisztus nem is a külső egység­
ben látta az egyház eszményét, de az sem lehetett 
intenciója, hogy hívei száz különböző, egymással 
rivális viszonyban levő szervezethez tartozzanak. 
Amerikában igen sok 5 — 000 lakossal bíró falu van. 
ahol I -5 lelkész és templom található. A hitközségek 
kicsinyek, a lelkészi fizetés csekély, a különböző 
fele kezetek közölt a eoneurrencia és lélekfogdosás 
igen kifejlett. „Jöjj hozzánk papnak s azonnal ki­
űzzük a inelhodislákat“, ez volt egyik passzusa 
azon levélnek, amit egy baptista hitközség elöljárói 
írtak egy végzett theoiógusnak, a kit lelkészük gya­
núul hívtak meg. (No, már csak nem ez volt az a 
lelkiismereti és szervezkedési szabadság, amit a 
„lelki egység"’ alatt kell érteni, amiért Krisztus 
imádkozott a főpapi könyörgésben '!) Ennek követ­
kezménye aztán az, hogy a gyönge fizetés miatt 
kevés ifjú lép a t he o lóg iára s a Iheoiógiák tudomá­
nyos színvonala nem áll magas nívón, mert ered- 
ménveket kénytelenek tenni a lelkészi pályára lépők 
szamára (sok amerikai Ideológián a héber tanítása 
el van törölve). E mellett a római egyház hatalmasan 
halad előre ; azért volt szükség az új amerikai bíbor- 
nokok kinevezésére, hogy a kardinális urnátus még 
többeket ejtsen ámulatba a gyönge tudománya, 
pásztoroktól vezetett s egymással eivódó protes­
tánsok soraiból. Az amerikai protestánsok ugyan 
elismerik szívesen, de mikor arról van szó, hogy a 
lényegtelenen túl tegyék magokat és egyesüljenek, 
elvüket szegre akasztják és megmaradnak egymás 
mellett és egymással szemben. Már pedig Eichte 
szerint nagv olt a baj, ahol a lényegest a lényeg­
telennel egv színvonalra helyezik. Innen szármázik 
az a botrányos helyzet, hogy 10 lo-léle baptista, 
ugyanennyi melhodista s csaknem ennyi preshyleriá- 
nus önálló felekezet van, noha mind azt vallja :

■ Egy a fő, az IT Jézus Krisztus".
Perth Amboy, X. J. Xámissy Lajos.

Gergely Antal élete.
(Folytatás.)

Végtelen öröm és végtelen bánat van az igaz 
szerelemben, melvnck tündérvilága, álomnak tetsző 
csodás igézete ekkor ragadta meg Gergely Antal 
lelkét. Ekkor ismerte meg az apóst ági lelkész bajos

leányát, ki később csakugyan boldog hitvesévé lett, 
hogy most mint bánatos özvegye két szép gyer­
mekkel zokogjon hamvai lelett. De ki törődött volna 
akkor a halállal '! Szívében a szeretet virága nyílott 
s körülte is minden fénytől sugárzott és így őt. az 
egyszerű hittan hallgat ól mái is eg\ megértő és szerető 
hallgatóság vette körül.

A theologia évfolyamait tiszta jeles eredménnyel 
végezte. Öli is feltűnt nagy hévvel előadott beszédei­
vel. melyeket a veeseiek oly szives áhítattal hallgattak, 
de melvnck hevét aligha tudták átérteni, átérezni.

Absolulorium után Hollandiába vágyott, kíván­
sága azonban megtörött a nálunk jól ismert intrikán, 
ígv csak a bécsi protestáns tlieol. fakultáson hallgat­
hatta Böhl, Wótz, Oberlin kiváló előadásait.

Hazatérve Nagykőrösön, Kiló mellett káplán- 
kodott. „Nagv tehetség, de nyakas", szokta mondani 
az éles kritikájú Kiló.

Igazi erejét, egész lelkét a temetési beszédeibe 
öntötte. Hatása oly ellenállhatlan volt, hogy midőn. 
Kőrös után Duna versére ment adminisztrátor lel­
késznek, a veeseiek a minősítést megkövetelő törvény 
ellenére lelkészükké akarták választani.

I)unaverse után Budán volt fél évig adminisztrá­
tor lelkész. Ott volt már, hol diadalai legszebbjeit 
aratta. A budai s később a pesti templomok zsúfolt­
sága beszélt a varázsáról, lelke vonzó erejéről. „A 
lxálvin-téri templom csak húsvét és karácsonykor 
kicsiny, meg mikor Gergely Antal prédikál", mondta 
Forgács Gyula.

Eskelésnél és temetésnél mellőzték a pesti rendes 
papokat miatta, aminek következménye lett. hogy 
a féltékenység elbarikadirozla előle a káh intéri 
templomot, hol megvívta boldogult Szász Károllyal 
azt a legnemesebb szónoki versenyt, mely alatt a 
templomban nem lehetett egy helyet üresen találni.

A Rózsa-utcai imaházba küldték. Ment szívesen 
és az imaház kicsinynek bizonyult, ha tudta a pesti 
közönség, hogy Gergely prédikál.

Budapesten kél ellentétes irány állott egymással 
szemben : a Szabó Aladár, akkm tlieol. tanai" bensoies 
kegyes iránva, a szív vallásossága es egy másik, a 
pesti papok által képviselt, magat racionálisnak 
nevező iránv. Néhai Papp Károly azzal togadta új 
káplánját. Gergely Antalt : „vigyázzon, ne tartson 
Szabó Aladárral"'. Gergely pedig megtalálta és meg­
tartotta azt az önálló irányt, hol a szív kegyessége 
az értelem megnyugvásával párosult, hol megtalálta 
az ösvénvt a pesti reformátusok szivéhez.

1<SP7 február 1-én foglalta el a legnehezebb po­
zíciót. a budapesti gyűjtőfogház lelkészi állását. A 
versei esperes nem akarta, hogy „betyárkergelo" 
legyen, most Gergely büszkén írta haza. hogy lett 
„betyárpap".

Ottani működését fen maradi beszédvázlatai, 
elmélkedései tarják töl.

Egv erre, mint általában írói munkája ismer­
tetésére még visszatérünk e vázlatos élet leírás után.

P.HMl. év szeptember hó 23-án tartott közgyűlé­
sében hívta meg a mezőtúri református egyház a 
Lukács Dániel örökébe. Mielőtt tizenegy év történetét 
összeállítanánk és Gergely Antal egyéniségét meg­
érteni. kidomborítani megkísérelnénk, engedjelek 
meg itt röviden utalni azoknak érzéseire, kik ö vele 
átélték e 11 esztendőt.
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Ama mély megdöbbenés, az a hangtalan gyász, 
mely körülvette a váratlanul elhunytnak ravatalát, 
nem-e külső kerete egy évtized élettörténetének, 
inig benső megértése, átérzése vsak akkor alakul ki 
majd. ha senki sem fogja pótolni az ö imádságos 
száját, meggyőződéstől elragadó beszédjét, közvetlen 
szives modorát, emberbaráti, baráti jóságát.

Mi megpróbáljuk majd megérteni Gergely Antall, 
megpróbáljuk megközelíteni lelkét, eszn enyeit, meg­
próbáljuk felállítani a hozzá méltó emléket.

De most elsőben halálát kell siratnunk, halálát, 
mely mindenkinek mély megdöbbenésére váratlanul 
hall el 1.5 éves korában. I. ho 11-én este 8 óra tájban.

A kataszlróla nagyságát fokozta az a körül­
mény. hogy legalább látszólag nem előzte meg olvan 
betegség, mely aggodalomra adhatott volna okot. 
Amennyire meg tudjuk állapítani. Komáromban 
hült meg erősen s gyomra erősen el volt rontva már 
január közepén. I-irogatni a nagytemplomban nem 
ís tudott »miatt a hides miatt s vsak a főgimnáziumi 
ifjúság előtt tartott két egymás után következő 
vasárnap ifjúsági beszédet, melyekben elméjének 
frissessége tündökölt. Halaiul megelőző héten, mint 
maga mondta, alapos kúrát tartott, szilárd táplá­
lékot egyáltalán nem evett, de egyébként hangulata 
nem volt feltűnően nyomott, hacsak azt az elkese­
redést ut in számítjuk, amelyet a február i-iki presbi­
teri gyűlés Iörvényellenes határozata keltett benne.

Rosszabbul vsak február i 1 -én kezdte érezni 
magát, úgyhogy aznap ágyban maradt. Este felé 
azonban jobban lett s jóízűen vacsoráit. S mikor már 
maga is. szerettei is azt gondolták, liogv túl van a 
betegségen, lecsapolt rá váratlanul a kegyetlen halál 
/i\ szel In idés a lakja ha n. Sokszor mondoga i t a meg hi 11 

» mbert i előtt, hogy nem lesz hosszú életű, de ki hitte 
volna egy olyan erőteljes, egészségesnek látszó em­
berről. hogy nem hipokhondriából beszél. Óh, liogv 
igaza volt. Óh, hogy elvesztettük, oh liogv már vsak 
emléke a mienk. Gazdag emlék, áldott emlék !

dr. Szakács Albert,

\ második diáknemzedék küszöbén.
iA magyar evangéliumi keresztyén diákszövetség 1910 Il ik 
évi jelentése.) A szövetség immár 4 év óta áll fenn és máris 

szép eredményekkel dicsekedhetik.

hz évben ismét szaporodott a Szövetség tagjai­
nak száma, mert a pozsonyi tv. theol. akadémián 
is megindult a mozgalom és megalakult a pozsonyi 
csoport, melyeknek száma ezzel hétre, emelkedett.

A magyar ev. kér. diákszövetség főcélja leg­
inkább a biblia-körök létesítése, liogv abban, illetve 
azoknak összejövetelein az. ifjúság a bibliával alapo­
san és részletesen foglalkozzék, hogy így lélekben 
megerősödve és a Jézus fönséges tanításait szem előtt 
tartva, a nemzetnek, társadalomnak, egyháznak 
hasznos, munkás, halálig kitartó, hú tagjai legyenek.

K biblia-körök is örvendetesen szaporodtak 
egy év alatt ; míg ugyanis az 1909—iO-ik év végén 
20 csoport 180 taggal működött, addig máraz 1910 
1911-ik év vegén 88 csoport 800 taggal kutatta a 
biblia mélységes, szent litkiail. A kiadványok száma 
barom új művel szaporodott. A szövetség előadás-

sorozatok tartása é. nyilvános gyűlések rendezése 
által igyekezett a diákság figyelmét felhívni és őkel 
minél nagyobb számban tagokul megnyerni. Különös 
figyelmet fordít arra, hogy a protestáns középiskolák 
diáksága között minél szélesebb rétegben terjedjen 
el a diákszövetség munkájának ismertetése és ha­
tása. hogy mikor az egyetem, vagy főiskola 1-sö év­
folyamára fölkerül : necsak ismerje, hanem tudatos 
lélekkel magáévá tegye a célt és Krisztussal szivé­
ben induljon el az élet küzdelmeire.

Állandó érintkezésben van a magyar diákszö­
vetség a Világszövetséggel s a konstantinápolyi 
vi lággyá lése II négy I aggal képviseltette magát, kik­
hez csatlakozón még az Evangéliumi Leánydiák­
szövetségnek ‘2 küldötte, külföldi nagynevű ven­
dégek is számosán fölkeresték különösen a fővárosi 
csoport of. Moil János, a világszövetség titkára és 
Wildes R. az angol mozgalom titkára az összes 
magyar csoportokat meglátogatták s mindenütt 
hagytak egy-egy lelkesítő emléket s értékes út­
mutatást .

Hogy az érintkezés úgy a belföldi, mint a kül­
földi diáksággal minél intenzívebb Iégvén, megnvíll 
Buda pesten a központi iroda és az utazó titkár mellé 
egy segédtitkár is rendeltetett a megszaporodott 
munka végzésére. Az első négy év elmúlta után és az 
új diáknemzedék küszöbén a szövetség a magyar 
diákság, legfőképpen pedig a főiskolai különösen 
<i thmlóf/ns — ifjúság evangélizálásál tűzte ki célul. 
Hogy sikerülni fog-é ez a következő négy évben, azt 
a jövő fogja megmutatni. Isten segedelmével bizo­
nyára sikerülni fog.

Végül a kegyes adományozók névsorát, az ado­
mányok összegéi és a magyar evangéliumi keresztvén 
diákszövetség 1910 ll-ili évi zárószámadását közli 
a jelentés, mely, sajnos, 1067-15 korona pénztári 
hiányt mutat ki.

Demeter Gyula.
debreczeni ref. segéd lelkész.

IRODALOM.

Papi Dolgozatok. Irta : Jánosi Zoltán. VI. kötet. 
(Ara kötve hat korona.) Jánosi Zoltán most meg­
jelent dolgozatainak VI. kötete alkalmi beszédeket 
toglal magában, épen úgy, mint az V. kötet. A be­
szédek legnagyobb része idegen szerzők után van át­
dolgozva. Ezek a szerzők, mint a jól ismeri Gero» k. 
továbbá Domansky, Pasche, Bauer, Hofacker, Be­
bensburg bőséges táplálékot szolgáltatnak kiváló 
beszédeikkel annak az izzó temperamentumnak, 
amelv Jánosi Zoltánban lobog. Azonban ő külföldi 
szerzők beszédeit teljesen átidomítja a saját képére 
és egyéniségének megfelelőig úgy, hogy azok az 
eiedetiek hatását gyakorolják reánk. Nem érezzük 
rajtuk az idegenszerűséget, de annál inkább a Jánosi 
gondolkozasmodjal és a magasra csapongó heves 
éizéseit. Szocializmusa, melyet ö a templomi szó-
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széken prédikál, majdnem mindenik beszédéből ki- 
líiiiik. A beszédek Jánosit jellemző nagv tudással, 
képzettséggel és bámulatos olvasottsággal megírt 
müvek. Egyik-másik, mint pl. ,,A szabadság nagv 
lépése“ című, melyet a debreceni főiskolai óra lórii m 
1849-iki emléktáblájának leleplezésekor mondott, 
inkább értekezések, mint szónoki beszédek. Meglep 
és bámulatba ejt bennünket a sok idézet, a világ- 
irodalom minden fajú termékeiből s mutatja, hogv 
a szerző széleskörű olvasottsággal rendelkezik. Az 
idézetekben szinte túlságba is megy.

A kötetben l.S beszéd van, amelyek adventiek, 
ó-évi és újévi, vasárnapiak, téliek, bűnbánatiak, már­
cius 15-iek, aratásiak, szüretiek. Van egv refor­
máció emlékünnepi s egy Kálvineum-iinnepi beszéd 
s végül egy beszéd, melyet a szerző a magyar keresz- 
tyénség 900 éves jubileumakor irt és mondott el. 
Jegyzetben azt mondja a szerző, hogy ezek a külö­
nösebb alkalmi beszédek az alkalmi vonatkozások 
elhagyásával bármikor használhatók. A beszédek 
mindegyikéhez elő- és utó-imádságot is csatolt a 
szerző. A kötet nyolcad-rétben 250 lap terjedelmű. 
Külső kiállítása csinos, nyomása tiszta. Általán a 
megszokott ízléses külalak látható ennél a kötetnél 
is, amelyet a Hegedűs és Sándor debreceni könyv­
kiadó cég adott ki Dávidházv Kálmán jó nevű 
könyvkötő kötésében. Ajánljuk olvasóink figyel­
mébe. (is)

Felhívás. ,, Az áhilal szárnyain" címmel egy 
vallásos irányú müdal;füzetet (2 nyom. ívnyi ter­
jedelemben) adok ki április hó végével, mely 5 külön­
álló dalt foglal magában, ellátva mindenik dal elő- 
s utójátékkal, harmonikus (orgona) kísérettel. E 
müvemet előfizetés útján óhajtom megjelentetni 
s az erről szóló Előfizetési felhívás-t széjjel is kül­
döttem az. illetékes tényezőknek. Felhívom tehát 
úgy a Nagytiszteletü urak. mint az org. kántor 
urak szíves figyelmét annyival is inkább, mivel 
a most sok helyütt szokásba vett prot. estélyek, 
egyházi hangversenyek tartásánál e nemben egy­
házi zeneirodalmunk szegénysége folytán müvem 
részint úttörő, részint hézagpótló leend. Kérem 
b. pártfogásukat s szándékukat még e hó 25. előtt 
bejelenteni, hogy így a kellő számé példányok ki- 
nyomatásáról idejében gondoskodhassál». Előjegy­
zési ár : 3 kor., mely később 5 kor. leend s csakis 
nálam lesz kapható. Hódmezővásárhely, Ivánka Zol­
tán. főgim. ének- és zenetanár.

KÜLÖNFÉLÉK.

Főiskolai ünnepélyek. Ezen a héten kél rend­
beli ünnepélyt tartottak apui fiaink. Március 5-én 
a híres főiskolai kántus kegyeletes évfordulati ün­
nepélyt rendezett, nagy alapítói, ú. m. Nagy Józsel,

Vecsey —Bruckner, Kövcsdy János, Magyar Kegyes 
Kádár, Fráter, Sipos, Stahl, Tóth. Szabó Budá­
im zy és Hegyi emlékére. A műsor javarészét a kan- 
tus énekszámai foglalták el ; megnyitó beszédet 
Csiky Lajos felügyelő tanár mondott ; az ifjúság 
köréből Németh Károly, Oláh Károly és Borús Lajos 
szerepeltek szavalattal és felolvasással. Tudósításunk 
azonban nagy-hiányos lenne, ha meg nem emlékez­
nénk Mácsay Sándor éncklanam'd, kinek nagy zene­
tudósa s finom ízlése (dl csillog az egész ünnepély 
felett. Március (i-án pedig a Hittanszaki Önképző 
Társulat tartott (jó későn !) egy protestáns estélyt, 
melynek központját dr. Baltazár Dezső püspök 
beszéde képezte. Örömmel adunk hirt püspökünk­
nek az ifjúság körében való emez első megjelenésé­
ről s arról a meleg szere tétről, mellyel őt az ifjúság, 
meg a nagyközönség is fogadta. A műsor többi szá ­
mai is kedvesek, szépek voltak. Nagy István szenior 
megnyitót mondott. Hajdú Ilonka kedvesen sza­
valt : majd két művész-tanár, Hajók Karoly és 
Grósz Ernő zeneszáma váltott ki nagy tetszést. 
Németh Károly 111. szavalata, kánluséiick és végül 
közének tették még kerek egésszé a sikerüli progi >m- 
mol. Ezek a mi fiaink, kikben szívünk örül !

( j egyetemi inaipiiitaiiár. I)r. Csiky Kálmán sá­
rospataki jogtanárt az egyházjogból a budapesti 
tudománvegyetem jogikara magántanárrá habili­
tálta. Szakértekezlete ez volt : „Az egyház elmé­
lete és jogi lényege“. Az új magántanár néhai dr. 
Csikv Kálmán műegyetemi tanár fia és (íönezy Bál 
unokája.

Kolozsvár átalakulása. A kolozsvári református 
egvház, mint „Egyházi Értesítő"-)ük jelzi, nagy át­
alakulások előtt áll. A paróchiális köröket már 
régebben megalkották ; mostan pedig külön egyház­
községekké s így törvény szerinti önálló egyház­
megyévé szervezkedik Kolozsvár. Ez intézkedések­
kel kapcsolatosan uj segédlelkészi állásokat szer­
veznek, a legációkal pedig beszüntetik. Ügy a bel­
városi. mint az alsó városi templomban új orgona 
készül. A belső templomot a műemlékek országos 
bizottsága restaurálta! ja. A Mátyás király-téren 
levő egyházi telken jövőre bérházat emeltet az egy­
ház. Végül az iskolákban, egyelőre próbaképeti, el­
rendelték a délelőtti, illetve egyhuzamban való 
tanítást.

A halóithantvaszlás kérdése ismét felszínre ke­
rült. A főváros tanácsa ugyanis tervet togadott el 
egv halotthamvasztó kemence létesítésére vonat­
kozólag. így aztán sok szó esik a lapokban pro et 
contra a halott hamvaszt ásról. Érdekes megemlí­
teni, hogy Frohászka püspök harat |a az ügynek : a 
Sárospataki Lapok pedig vezércikkben merni vdörog 
a halott hamvaszt ás ellen. Históriai hűség kedvé­
ért megemlítjük, hogy Debreczen polgármestere is 
felvette programmjába a halotthamvasztó létesítését, 
és csodák csodája, a vaskalapos, maradi, orthodox 
és miegvébbnek gúnyolt debreceni kálvinisták meg­
nyugvással veszik és várják ezt az újítást is.

1912 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP
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\>iregyliáza és IIaji!ii«lorog már-már liujbakúp­
nak azon, hogy hol Jegyen az új görög katholikus 
püspökség székhelye. Odafenn pedig mosolyogva 
nézik ezl a tülekedést s várják, meddig licitál egy­
másra a két jó magyar város. Mottó : ki ád többet 
erte. . .

káh in-Szöx elséij Pápán. A pápai református 
egyház szépen kifejlett egyházi éleiéi február hó 
-•*~én a Kaivin-Szövetség megalakításával még in­
kább igyekezeti megerősíteni. Ünnepi fénybe öl- 
iózott ez alkalomból Pápa lelkes református tár­
sadalma. Az ünnepély délelőtt a templomban kez­
dődői I. hol Varga Antal budapesti hitoktató prédi­
kált s megható módon tejtette ki a magvar refor­
mátus társadalom szervezkedésének szükséges voltát. 
Az istentisztelet végeztével a főiskola tornaesarno 
ka ha vonult a fényes templomi közönség, ahol Kiss 
József pápai esperes lelkész üdvözlő szavainak el­
hangzása után Unnál István, a Kálvin-Szövetség 
iigyv. a lel niike mélyreszantó előadásában vázolta a 
vadasnak súlyos befolyását a világ közgazdasági 
életére. Statisztikai adatokkal illusztrálta a világ 
egészséges szellemi és anyagi éleiének összefüggését 
s a széles lat körre valló fejtegetésével mélv benyo­
mást gyakorolt a közönségre. Utána Páíóczi Hor- 
i’álh Zoltán rlr. a Kai vin-Szövetség agilis iigvv. 
titkára juttatta kifejezésre a Kálvin-Szövétség­
nek eddig kifejtetI működénél és célját s különösen 
a genfi ünnepeken való részvétel hatásaira és a 
prcsbytéri világszövetség múlt évi gyűlésére mutatott 
ica. mint nevezetes eredményekre. Előadása után 
megalakult a Pápai Kálvin-Szimdséy, melynek elnöke 
egyhangúlag Aemeiti István egyh.-ker. főjegyző, lil- 
karu Csizmadia Lajos hcol. akad. tanár lett. Választ- 
mau\i tagokul dr. Antal (íéza orsz. képviselőt, Kiss 
I.rnol. Gyón Gyulát, t'.sokonay Dénesi. Nemes 
dános!, (ivei lese dánost. Kovács Sándort, (nézi 
(labort, Kiss Zsigmonrlot választották meg. Az igv 
megalakult Kálvin-Szövetség aznap délután 1 órakor 
rendezte első szociális összejövetelét. Dr. Pálóczi 
Horváth Zoltán történeti alapokon ismertette a 
n Ionnalns egyház belmissziói és szociális munkás- 
>agat s lejtette ki az egyházi élet emelésének módját 
s az egységes kálvinista közszellem létesítésének 
szükségét. A minden izében kálvinista és keresztyén 
szellemű előadást lelkes tetszesse! fogadta a közön­
ség. I tana Varya Antal budapesti hitoktató szavalta 
Mnday Gyulának ...Jót)“ című magasröptű vallásos 
költeményét. Majd dr. Lakos Héla főgvmn. tanát 
arról értekezett, hogy a Kálvin-féle egyház alkot- 
man\ mitele belolyassal volt az államok alkotmányá­
nak a kifejlődésére, végül Kuriicz (innia papnöven- 

1 il‘IX í-ui ue-notakal énekelt. \ égül még X arga Antal 
l.ndolt egy rövid bibliamagyarázatot’ s az ö áldás- 
kivanása után bevégződötí ez a Papa életében 
mindenesetre jelentőségteljes nap.

John Dáxhlsun a vasárnapi iskolák világ-szövet- 
st gének titkára az elmúlt év őszén, kevéssel a pres­
biteri világszövetség küldői leine k Iá toga fása után, 
körutazást tett hazánkban s többek között ellátó­
ig; 11 <>11 ide. Debreczenbe is. Most utazásairól vgx 
vaskos füzetben számol be s ebben szeretettel emléke­
zik meg a debreceni időzéséről s arról a híres fogad- 
1 dúsról, melyben a debreceni tanítóság és tanuló ifjú­
ság részesítette s előadásait meghallgatta. Füzeté­
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ben meghívás és prospektus is van a vasárnapi is­
kolák világszövetségének Zürichben, 1913 július 
8 — 15-ig tartandó kongresszusára.

Meghívás. A mezőlelegdi egyház megüresedett 
lel készi állás betöltésénél a hívek bizalma Gyenge 
dános bélzerindi lelkész társunk felé fordult, kinek 
meghívását elhatározták. Gratulálunk !

Egy kis misszió Dehreezenhen. Megvercsy Béla a 
keresztyén ifj. egyletek országos utazó titkára e héten 
több napig Debrecenben tartózkodott s itt kedves 
missziót teljesített. Elsőben is március 3-án prédikált 
a Kossuth-ulcai templomban, az ifjúság neveléséről 
és lelki gondozásáról ; majd aznap délután .meg­
látogatta a két vasárnapi iskolát s az egyikben a 
jelenlevő Ideológusok részére mintatanítást tartott. 
Xlajd vasárnap este részt vett a waggongvári val­
lásos estélyen, ahol bibliát magyarázott. Az ilyen 
missziói látogatások tapasztalat szerint igen jó 
hatással vannak különösen így városhelven a hit­
élet élénkítésére. A hívek a napilapok útján előre 
értesülnek a vendég-szónoklatról s nagv számmal 
keresik lel a templomot, rendesen olyanok is, akik 
máskor alig jönnének el. Érdekesnek tartjuk meg­
jegyezni. hogy az ilyen vendég-szónoklatok eszméjét 
nálunk legelőször néh. b. e. Gergely Antal vetette fel 
s kezdette meg. Most két éve prédikált először, mint 
vendég a kistcmplomi 11 órás Istentiszteleten. 
Ez a szereplése örökre felejt betétién marad a deb­
receniek előtt. O utána többen ío!\ látták ezl a 
missziót ; így dr. Kováts I. István szatmári, Soltész 
Elemér nagybányai, Cray Sándor debreceni lel­
készek. újabban Megvercsy Béla váltogatták egymást 
az illetők szószékein. Örömmel adunk hírt most is 
és ezután is ezekről a missziói mozgalmakról. X'ajha 
lapunkban egész külön rovatot nyithatnánk ennek 
az ügynek ! Isten segedelmével reméljük, hogy 
ennek is eljő az ideje már nem soká.

„Gergely Antal-alapílváuy.“ Kiss Ferenc a kál- 
vmeum agilis elnöke felhívást lett közzé a Lelkész- 
egyesület legközelebbi számában, melyben felhívja 
az ifjan elhunyt nagy szónok ismerőseit s tisztelőit, 
hogy az ő emlékét megörökítő Kálvineum-alapil- 
ványra gyűjtést rendezzenek. Az eszmét szeretettel 
tesszük magunkévá s ajánljuk mi is olvasóink buzgó 
áldoza t készségébe.

Elveszített örökség. A dunántúli ág. ev. kerület 
-■/ évvel ezelőtt Simonyák Antaltól egv nagv örök­
séget kapott. Most a szombat helyi bíróság forma­
hiba miatt a végrendeletet megsemmisítette s az 
örökséget az oldalági rokonságnak rendelte. A kerü­
let vesztesége 178 ezer korona.

A nagx statisztika. A múlt iskolai évben leg­
népesebb főgimnáziumaink voltak : Pápa (650 nö­
vendékkel), Debrecen (617 növ.), Budapest (611) 
möv.), Marosvásárhely (457 növ.), Sárospatak (451 
nov.) Legkisebb volt a népesség Gvönkön és Kun- 
szcnímiklóson (94-94 növ.) Legtöbben buktak Kar- 
czagon es Miskolcon (30%), legkevesebben Deb- 
reczenben (9.9°0).

A fel sősza holes i református egyházmegye lel­
készegyesülete március 6-án, maga az /egyházmegye 
pedig március 27-én tartja tavaszi gyűlését Kis- 
vardán.
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Halálozás. Fájdalmas ér/, idei lel véltük és kö­
zöljük a gyászos értesítést Elekes Ferenc nyugalma­
zol I mezőtúri főgimnáziumi tanár haláláról, aki folyó 
hó 7. napján, 62 éves korában fejezte be munkás 
életéi. A boldogult főiskolánknak volt kiváló növen­
déke s azután pár évig a hajdúszoboszlói, majd a 
mezőtúri gimnáziumnak leli lörhellen vasszorgalmú 
s nagy eredménnyel munkálkodó tanára. Óvatos, 
megfontolt beszédével és ténykndéseivel barátai kö­
rében „az öreg“ díszelnevezési korán kiérdemelte. 
A jó öreg férfiú áldott emlékezete fennmarad mind­
azok elölt, akik őt mint barátai, tanítványai ismer­
ték, egyszerű egyenes modoráért, puritán jellemé­
ért szerették, becsülték, tisztelték.

Az egyetemes tanügyi bizottság a f. évi április 
21-iki konvenli gyűlést megelőzőleg március hó 
2b—27-én ülést tart Budapesten.

A mezőtúri hívek gyűjtést indítottak Gergely 
Antal síremlékére. Adományokat bárkitől szívesen 
fogadnak.

A prot. irodalmi társaság március 10-én este 
b órakor Budapesten, a Kálvin-téri templomban 
irodalmi estélyt rendez. Előírnál mond Petri Elek ; 
az irodalmi evangelizációról, előadást tart dr. Sző Is 
Farkas; utóimái mond Kaezián dános budapesti 
ev. esperes. A műsor többi 7 pontját ének- és zene­
számok töltik be.

Örömhír Dunántúlról. A dunántúli prot. lapból 
olvassuk, hogy az alisiáIi református gyülekezetben 
mily megkapó szép sikerre vezetett az ifjúsági keresz­
tyén egyesületek országos titkárának, Megyeresy 
Bélának a látogatása. A lelkész buzgósággal össze­
gyűjtőt le az ifjakat az iskolába, hol a titkár rész­
idősen ismertette velők a keresztyén ifjúsági egye­
sületek céljait s lelkesítő felhívására azonnal meg­
alkották a keresztyén ifjúsági egyesületet. Mindjárt 
aznap komoly munkához kezdettek : bibliatanul­
mányozó kört alakítottak, hol olvassák s magya­
rázzak az Isten igéjét. Az egylet hatása máris meg­
látszik a község ifjúságának a magaviseletén s a 
templomi Istentiszteleteken való öntudatos rész­
vételben. Vajha minél több helyről közölhetnénk 
hasonló örömhírt !

Halálozás. Udvarhelyi Károly dobozi református 
tanító élete 38-ik évében elhunyt. A B. F. B. A.

Panyolai levél. Megemlékeztünk volt múltkori 
számunkban arról a rettenetes Istenítéletről, amely 
Szalmái- megye egy részét sújtotta. Legtöbbet szen­
vedett az árvízveszedelemben Panyola magyar re­
formátus népe ; erről azt is megírtuk volt, hogy ifjú 
lelkipásztorunk mily hősiesen viselkedett a vesze­
delemben. Most levelet kaptunk Panyoláról, melyből 
im közöljük szószerint a következő részletet :

„Kedves Barátom ! Nem vagyok abban az 
állapotban még mindig, hogy megemlékezésedre 
illő választ tudnék adni. Ne csodálkozz rajta, hiszen 
még most sem vagyok teljesen a magamé. Minden 
időmet és erőmet leköti a mi nagy nyomorúságunk s 
s a teendőknek az a sokasága, mely ebből kifolyólag 
szakadt rám. Szomorú dicsőség, nem, kötelesség volt

az én osztályrészem. Mint a költő mondja : ..Leg­
nagyobb eél pedig ill e földi létben : ember lenni 
mindig, minden körülményben !"' A kötelesség tel­
jesítéséért nem illet dicséret ! S ha mégis elisme­
résre talál az önzetlen, odaadó munka, mege-ösi- 
lője, felüditője az a munkában, mondhatom, agvon- 
gyölört testnek s a test fátadIsága miatt meg­
lankadt léleknek. Mert bizony, hidd el. épen csak 
hogy vagyok s hogy miféle nyomorúság fog emlékez­
tetni e különben is örökre emlékezetes rajtunk át- 
zúgott ítéletre, magam se tudom, de alig hiszem, 
hogy ne maradjon nálam emlékeztetője. Velünk az 
Isten ! Szives köszöntéssel vagyok Panyolán. Pl 12 
március 4-én, szerelő barátod Szurka Buhlizsár. 
reformál us lelkész“.

Rövid hírek. Rómában a pápa új bibliai inté­
zetet alapított, melynek célja a Vulgata új kiadása 
és tudományos magyarázása. .lókai Mór hagya­
tékát a kultuszminiszter, évi 7200 kor. járadékért 
megvette az özvegytől. A belügyminiszter el­
rendelte. hogy anyakönyvi kivonatokat s általában 
közokiratokat csakis kézi lássál szabad megírni.
A budapesti református ifjúsági egyesület folyó 
év május hó 1-én 17 személyre berendezett munkás­
otthont nyit meg, missziója szolgálatában. A 
fckctchcgvi fiirdőlelepen (Igló mellett) ez évben pro­
testáns templom épül. Ez év szeptember ít 11. 
napjain Bécsbcn a trónörökös védnöksége alatt 
„nemzetközi keresztyén nevelésügyi kongresszus" 
lesz. A dunamclléki református egyházmegyében 
pálvázat alatt állanak az öcsényi és l ót hi lelkészi 
állások. Legújabb irodalmi szenzáció a teljes 
Talmud magyar nyelven. Ezért a kiadásért nagyon 
haragusznak a zsidók. Nagyváradon mozgalom 
indult meg aziránt, hogy a város elnyerje az új mű­
egyetemet. Krakóban a diákok nyílt tiltakozást 
rendezlek a klerikális kongregációk ellen ; aki nem 
kongregista. megbuktatjak. Szalmáról! az újonnan 
építendő kültelki református templom javára húsvét 
másodnapján nagy ünnepségeket rendeznek. — Az 
Orle. március 27-iki választmányi gyűlése pro 
grammjába felvette a néplap ügyét is. Hajdú­
szoboszlón az egyháznak „református egyli. végre­
hajtói állása" van. (Különös intézmény s még 
különösebb név.) - V.sorváson egy idősebb tanítónő 
ellen fegyelmi folyik, mert izgat a házasság és csa­
ládi élet ellen. A felsőszabolcsi református egyház­
megye folyó évi tavaszi közgyűlését március 27-ikén 
fogja megtartani, Kisvárdán.

Orgona megrendelés. Karakószörcsök (Veszprém 
megye) ev. egyház a temploma részére szükséges 
orgona készítésével, a számos pályázó közül Országh 
Sándor és fia rákospalotai (Budapest mellett) orgona- 
és harmóniumgyáros céget bízta meg.

Pályázat. A Szilágyi (Andaházy) Mihály intéze­
tében a jövő iskolai évre 1 hely megüresedik. Az 
illetékes rokonok március hó 2Í-ig küldhetik főt. 
dr. Baltazár Dezső püspök úrhoz címezve kérvé- 
nveikel. Bővebb felvilágosítást ad Sinka Sándor 
fogynia, tanár ez idő szerinti gondnok.

Felelős szerkesztő: FEREXCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: URAY SÁNDOR.
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Pályázat.
:i beregi református egyházmegyéhez tartozó 

tiszavídi leformátus rendes lelkész! állásra. 
Jövedelem (kon ven ti értékelés szerint) :
1. Lakás belsőséggel.
2. Készpénz kongruával. stólán kívül 1833 

korona 27 fillér.
3. 23 kát. hold 988 négyszögöl szántóföld 

és temető-fii használata 388 korona.
A szántóföld adójának fele részét lelkész 

fizeti.
Köteles a megválasztandó lelkész az elődje 

altul beigazolt befektetések aránvlagos értékét 
egyházmegyei szabályzat értelmében vissza­
téríteni.

A megválasztott lelkész állását folvó évi 
július hó 1. (első) napján tartozik elfoglalni.

A törvénvszerűleg felszerelt pályázati kér­
vények folyó évi március hó 26. (huszonhat) 
napjáig Sütő Kálmán espereshez Munkács 
(Postahely. Bereg megye) küldendő.

Kelt Debrecen. 1912 február 29.
Rr. Baltazár Rezsik

_______ püspök.

Pályázat.
\ bihardioszegi retormátus egyház pályá­

zatot hirdet a lemondás folytán megüresedett 
I. osztályú fiúiskolái tanítói állásra. Javadalom : 
1900 korona, amelyből 800 korona állami kiegé­
szítés. 200 korona pedig az egyház pénztárából 
fizettetik ki havi elöJeges részletekben. A kész­
pénz fizetésen kívül tisztességes lakást kerttel 
együtt kap a tanító.

A pályázati kérvények alól írott iskolaszéki 
elnökhöz küldendők folyó évi március 20-ig. 
A megválasztott tanító állását lolvó év április 
1-én tartozik elfoglalni.

Bihardiószeg. 1912 február 26.

Dr. V7 er ess lstvá n,
református lelkész, 

isk.-széki elnök.

Pályázat
A debreceni főiskola bölcsészeti szakán 

akadémiai tanári állásra pályázat hirdettetik.
A megválasztandó tanár a középiskolai ta­

nárképzés követelményeinek megfelelő előadá­
sokat köteles tartani a következő tudományok 
köréből : Henilszeres nemei ni/elnészet és irodaíom- 
tén lénél.

Mindezen tantárgyak előadásában heti 10 
óránál többre nem kötelezhető.

A pályázók minősítését illetőleg megkíván- 
tátik az egyetemi magántanári képesítés a fen­
tebbi tárgykörök valamelyikéből ; amennyiben 
ez a megválasztottnál hiányzanék, annak utó­
lagos megszerzése a megválasztástól!számított 
négy éven belől feltétlenül kötelező."

Magántanári képesítés birtokában nem levő 
pályázók közül csak olyanok kérvénye vétetik 
figyelembe, kik szakbeli doktorok. Az 1904. évi 
XXVII. t.-c. 109. §-a értelmében alkalmazhatók 
olyan egyének is. akiknek az említett minősít é- 
sök hiányzik ugyan, de tudományos irodalmi 
munkásságuk által tudományszakjukban való 
képzettségüknek kiváló bizonyítékát adták

A megválasztott tanáraz 1894. évi XXVII. 
t.-c.-ben szervezett országos tanári nvugdíj- 
intézet jogosított és kötelezett tagja.

Javadalmazása : rendes tanári fizetés éven­
ként 4800 korona, mely öt év után 5400, tíz 
t v után 0000 koronára emelkedik ; lakáspénz 
egyenlő a mindenkori törzsfizetés y4 részével : 
ötödéves korpótlék 400 korona, melynek ősz- 
szege azonban 2000 koronánál többre nem 
terjedhet.

Míg a megválasztott tanár meg nem szerzi 
az egyetemi magántanári képesítést, javadal- 
mazasa 4000 korona alapfizetés, 800 korona 
lákbér és öt ízben 200 200 korona korpót­
lék lesz.

A közvetlenül megelőzőleg rendes tanáii 
minőségben közép- vagy főiskolánál eltöltött 
szolgálati idő a korpótlék, a főiskolánál eltöltött 
idő azonkívül fokozat szempontjából is be­
számít tátik ; a nyugdíjra vonatkozólag az 1891. 
évi 27. t.-c. rendelkezései az irányadók.

A nevezett tanari állásra csak református 
valláséi egyének pályázhatnak.

A pályázati kérvények közhivatalban levők 
allal felettes hatóságuk útján, mások által köz­
vetlenül (kellőleg felszerelve, életrajzi vázlattal, 
hatósági orvosi bizonyítvánnyal, az irodalmi 
működést is feltüntető mellékletekkel ellátva) 
hivatalomba 1912. évi április hó 1. napjáig 
nyújtandók be.

A megválasztott tanár székét 1912. évi 
szeptember hó 1 -én köteles elfoglalni ; szakmájá­
ból vett székfoglaló értekezést később meg­
határozandó időben tart.

Debrecen, 1912 mániás 1-én.

Rr. Baltazár Rezső,
püspök.
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Pályázat,
Tiszántúli református egyházkerületünk 19— 

]in)() sz. végzése alapján pályázatot hirdetek a buda 
nvsli országos protestáns árvaegyletnél kerületünk 
'illal létesített egy alapítványi helyre.

álvázhalnak olvan református vallásé, magvar 
tel 
le

P?
honos,
testileg.

esen vagyontalan, törvényes születésű.
ép és egészséges lelkész-gyermekek, 

link és Ián vök egyaránt, a 6. életévtől a 10-ikig s 
csak kivételesen a 12-ik évig, akiknek atyjuk a tiszán­
túli egyházkerületben szolgált, akik apátlanok. anyát­
lanok? vagv akiknek anyjuk él, de apjuk meghalt, 
mindkét esetben elsősorban azok. akiknek legtöbb, 
keresetre még képtelen testvérük van.

A kérvény mellékletei: 1. a szülők vallását, 
polgári állását és elhalálozását igazoló anyakönyvi 
kivonatok :

2. az árva keresztlevele és védhimlőolíási bí­
zón eil vár,ya ;

3. szegénységi bizonyítvány, mely a lelkésszel 
is hitelesítendő ;

I. az árva testvéreinek számát, korát és ellátá­
suk módját igazoló okmányok és

á. iskolai bizonyítvány tanköteles pályázóknál.
K páh ázat i hirdetést fenti kér. végzés alapján 

azzal küldöm meg a nagy tisztelet ű Esperes urakhoz, 
hogv azt a lelkésztársak között azzal méltóztassék 
körözni, hogv azt a netalán egyházközségük terüle­
tén levő özv. lelkésznél-; figyelmébe ajánlják s hív­
ják lel őket, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket az 
esperesek útján hozzám legkésőbb 1. évi április 15-ig 
küldjék he.

Al vaíiságos szeretettel
Debrecen, 1912 február 18.

|)i*. Baltazár Dezső.
püspök.

Sorház
Sternád perene

Debrecen, gET«. sarkán.
Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.

Modernül berendezett pince
Étterem és sör csarnok»

Vidékiek találkozó helye.

Hitünő magyar és francia konyha.
Tisztán kezelt italok.

Vsilöili leilseni sör.
Figyelmes, pontos és előzékeny kiszolgálás.

Előre megrendelt társas ebéd és vacsora mérsékelt áron.
ti;i,i l"U> MS.

Alapittatott 1851-ben.

DÁVIDIZY HALMÁN
elsőrangú könyvkötészete es diszmüves üzlete

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
Itiibgastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, diszinfieikkekben és börmunkákban. 
ima-. Énekeskönyv s más Egyházi müveket törne- 
•es mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyáriáron.

inyakönyveket. tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleíres diszkötésben jubil- 

— leumokra. -
Aranvkönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók, 
fskoiák számára térképek és táblázatok felhúzását 
rászonra vagy papírra és ezeken kívül még számi s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint DissábláH, Km lék- 
l ip és arany könyveken, rajzokkal, kívánatra izletee 

aty luftban- levéltári okmány tartók.

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

$

Alapittatott
1907-ben.

A pécsi 
orazágos 
kiállításon 

állami 
arany érem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben

itogesltr József 6s fia
Pécs»

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának épitője. Ajánljál 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek 

tromos berendezésű
Orgonáikat

a legjuiám-os.ibb árak mellett, művészi kivitelben. - 
Raktáron kitűnő hangú

HÁRMON IRMOK minden nagyságban
Elektromos fújtató készülékek. 

Árjegyzéket kívánatra ingyen ködünk.

/

I § .j,



!Í(SEiS!iHiaEiSis)®feiaaJtsisiaisEEiE5iiJliHa[5iiíllSiiil!feiaci)[sifij': äerafe

Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
könyvkiadóhivatalában
Debreczenben 

újabban megjelentek:
Barcsa János, Oyászdalok n-f". ének 

vezérek használatára...............
Debreczeui Lelkészitar IX. kiitet 
Bross Lajos dr., Református hí

tudomány (Dogmatika)................
Jánosi Zoltán, I’api dolgozatok VI. 
Lukácsy Imre, Egyházi beszédek. 
Mitrovics Gyula, Összegyűjtött l’aj

dolgozatok VI. kötet..................
Peti Lörincz, Egyházi beszédek 1

Ara fűzve kötve

II II
Henan Ernő, Az evangyeliumok

IV. K 4-
és

K
U ISJ
G-- 1

második keresztyén nemzedék K 9 —
Renan Ernő, Az antikrisztus . . 

„ „ Szent Pál. a kere sz-
K 9— |l

isii
tyénség eredetének története . K 9-— 1

ii

K 2 —

K 4-

K 4 —

K 4-

K 10 —

NOVOTNY ANTAT,
harangöntőde és vasharanglábgyár
Temesvár, Gyárváros.

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmánya uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek telsó részükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han­

gnak, mint régi modornak Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 467 kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkal, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Köitségvetésck és kéjes árlapok díjmentesen szolgál­
hatnak Az ÍSÜO orsz. kiállításon milleninmi uagv 

eremmel kitüntetve.

papi- úri és egyen ruhakészítő

Hódmezővásárhely
A magyar ref. lelkészi-kar uj süvege.10 korona darabja. Ha

legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkész! kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a síivé 
get viseli, már az is nagy 
lépés lesz az ÖKLE. által álta 
lános viselésre ajánlott egyen 

ruha eszméhez.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmentve küldök!

Teljes
tisztelettel

papi un es 
egyen ru h a 
o szabó. o

Szántó József S

Debreczen u kir. Tárói kSüTTnyomda-TállalaU.
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